

市场监管部门发布 2024 年网上年货节“消费提示

网上置办年货要文明理性

本报讯(记者 袁冰洁 通讯员 刘新霞)“2024 年网上年货节”已拉开帷幕,各地相继推出“数商新消费”“直播不停歇”等促销活动。为保障消费者安全放心消费,减少消费纠纷,1月29日,市市场监管局网监科发布“2024 年网上年货节”消费提示,提醒广大市民文明理性消费,健康平安过节。

理性购置年货。随着“2024 年网上年货节”大促销来袭,消费者在选购年货时需理性,切忌冲动消费。选购前先整理家中存量,罗列采购清单,按需按量购买年货;购买食品时,要留意食品外包装上的标识,查看食品的品名、产地、厂名、生产日期、生产许可证号等标识是否清楚、齐全,外包装是否整洁,有无破损,是否在保质期内。尽量采购小包装的坚果和糖果点心,瓜果蔬菜以两三天食用量为购买标准,肉制品和腌制食品不宜囤积过多,避免浪费。

甄别保健食品。春节给长辈选购保健食品时,消费者要时刻保持警惕,牢记保健食品不能代替药品,正确识别“蓝帽子”标识,通过正规平台渠道购买并核查保健品企业及其产品信息。不要相信“无效退款”,如有购买需求,牢记要索取正规票据并妥善保存,收集保留好宣传资料。

警惕直播套路。“直播购物”“网红带货”“明星带货”已成为时下新型商业模式。网红直播带货利用了消费者的趋同与从众心理,在直播间里,不断制造火爆氛围,刺激跟风消费。消费者购物前要全面了解推荐商品的信息,不要轻信绝对化的宣传用语,不盲目跟风购买,坚持理性消费、按需消费,避免“冲动下单”之后造成浪费。

当面查验商品。“2024 年网上年

货节”正值春运返乡和人员流动高峰期,商品订单数量激增,可能会出现订单遗漏、少发、发货延迟等情况。下单后要关注商品物流信息,如果在规定的时间内未发货,请及时提醒商家尽快发货;消费者在收到商品时应注意验货,如购买的是贵重物品、易碎物品等商品时,应当场查验货物,查看商品是否有破损,商品型号、细节是否与平台图片及宣传信息一致,确认商品无问题后再签收快递。一旦发现快递包裹有异常,消费者有权拒收,并及时与商家沟通或要求快递公司进行赔偿,维护自身合法权益。

防范出游陷阱。春节长假期间,消费者外出游玩时,应提前了解景区预约、限流等游玩规定,合理规划出游线路,选择错峰出行。在跟团出游时要选择资质齐全的正规商家、旅行社,警惕平台“低价团”等消费陷阱,仔细确认

相关条款,保存好付费凭证和沟通的记录等,方便产生纠纷时依法维权。

市市场监管部门同时提醒广大消费者,网络购物消费后应及时向商家索要并妥善保管购物发票、小票、电子支付记录等消费凭证,发生消费纠纷时,要第一时间与卖家或购物平台联系协商解决。如无法协商解决的,消费者可拨打经营者所在地 12315 消费者投诉举报电话或登录全国 12315 平台进行投诉。



新一轮寒潮来袭,为应对恶劣天气,满足市民需求,我市菜场、超市、生鲜平台等保供企业积极行动,提前启动应急预案,全力保障老百姓的“菜篮子”。目前,各大超市蔬、果、米、面、粮、油等商品储备充足,价格较为平稳。图为 1 月 30 日,市城区一超市内各类蔬果一应俱全。

本报记者 黄立 摄

万邦·濮阳国际农产品批发市场 全力保障雨雪天气民生物品供应

本报讯(记者 袁冰洁)天气预报显示,1月31日开始,我市将迎来持续较强雨雪天气。我市民生物品储备情况如何?1月30日,记者来到万邦·濮阳国际农产品批发市场(以下简称“万邦市场”)探访,这里民生物品储备充足,雨雪天气不耽误主要生活必需品的供应。

从北门进入,记者首先来到右手边的水果区。这里水果商铺林立,各类水果供应充足,既有车厘子、榴莲、菠萝蜜、山竹等进口水果,又有香蕉、苹果、香梨、橙子等国内时令水果。一家经营榴莲的商户告诉记者,现在榴莲价格不一,有 35 元一斤的,也有 45 元一斤的,主要看产地和质量。“货量很足,可以放心购买。”问及现在水果储存是否充足时,该商户说:

水果的商户大约有 200 余户,经营各类水果 80 余种,平均每天要卖出去 1000 吨左右,恶劣天气应该不会对水果供应产生大的影响。由于是源头直采,所以在价格方面比起农贸市场、商场、超市等,有着比较明显的优势。

走进蔬菜区,到处都是运货卸货的大货车,市场内倒运各种农产品的货车、三轮车川流不息,各色蔬菜一应俱全,红彤彤的胡萝卜、金灿灿的土豆、绿油油的时蔬,一派生机勃勃的交易场景和浓浓的人间烟火味儿。据介绍,万邦市场是目前濮阳市最大的蔬菜批发市场,每天从市场发往全市及周边的蔬菜在 1200 至 1500 万吨之间。万邦市场的蔬菜主要有落地菜、食用菌、四季鲜菜等。目前,由于季节原因,濮阳本地及周边的四季鲜菜基本不再上市,万邦

市场现在的四季鲜菜,大多都来自广东、广西、云南、海南等地。

沿着蔬菜区往南走,到了综合副食区。记者看到,牛肉、羊肉、驴肉、活鱼、熟食、海鲜、冻品等,或摆在商户的案台,或挂在货架上,很多市民十斤二十斤往回买。万邦市场堪称我市最大的肉类交易场所,据综合副食区负责人介绍,这里一天要消化掉三四千头猪,很多养殖场直接和万邦签约,成为市场稳定的供货商。

除了各类肉食、熟食外,米、面、粮、油等生活必需品,以及厨房要用的干货、调料等,万邦市场也是一应俱全。“越是恶劣天气,越是要保证民生。我们一定会想尽办法,千方百计保证雨雪天气生活必需品的供应,让市民生活不受影响。”市场负责人说。

万邦市场水果区负责人介绍,目前,在万邦市场卖

濮阳日报社与爱心企业到结对帮扶村慰问

本报(记者 宋乐乐)春节将至,岁寒情深。1月31日,濮阳日报社党委书记、社长吉文,濮阳日报社党委书记、纪委书记杨光与爱心企业团队深入结对帮扶村范县张庄镇张沙窝村,开展春节走访慰问活动,为群众送去米、面、油等慰问品和春联等春节用品,把暖暖的关怀和祝福送进村民心中。

河南飞龙舞狮学院院长韩素珍与知名书法家张少阳、董现超、崔石波现场挥毫泼墨,为村民书写春联和福字,向父老乡亲送去新春的祝福。

濮阳红磨坊食品、可利威化工、绿城商贸、铁龙加油站、于氏商贸、大山口口腔、银联收款濮阳辛商、艺轩国画馆、濮阳国际名品折扣店、秀衣阁工厂等爱心企业带着米、面、油、水果和棉衣等价值 2 万余元近 300 份慰问品,向滩区群众表示亲切问候。

据悉,这些爱心企业多次慷慨解囊走访慰问困难群众,不仅体现了企业回馈社会的无私奉献精神,也让困难群众感受到了社会大家庭的温暖。

随后,报社领导与爱心企业家走进部分农户家中,详细了解其家庭成员情况、健康状况、收入来源等,并送上新年祝福和慰问品,鼓励他们保持乐观心态,积极面对生活。

张沙窝村是濮阳日报社的结对帮扶村。近年来,濮阳日报社始终围绕“心系滩区群众创造美好生活”的目标,在村庄环境、基础设施、产业帮扶等方面做了大量工作,使得张沙窝村生产生活条件明显改善,村容村貌发生巨大变化。

春节临近,年货市场火红迎新春。年货市场销售情况如何?有什么新亮点?1月30日,记者走进濮阳县四牌楼传统老街。

“这满墙的红色头绳真好看,马上过年了,想买一对红蝴蝶结给孙女,讨个好彩头,希望她健康成长。”在一家饰品店内,市民郭大娘挑花了眼。

“今年是龙年,带有龙元素的红色头饰、醒狮图案的蝴蝶结最受顾客欢迎,我把店里一半的货架都布置上了红色头饰。”店主赵女士告诉记者。

除了新年饰品,春联福字、大红灯笼、糖果瓜子等依然占据年货采购的重头。

“前两年因为疫情亲戚之间没怎么走动,今年多买几对大红灯笼好好把家里装扮一下,再准备一桌丰盛的年夜饭庆祝龙年春节,迎接客人到来。”市民王显边挑灯笼边说道。

“今年的电子灯笼十分畅销。”店主赵女士告诉记者,“相比于传统红灯笼,电子灯笼灯光更绚丽,使用寿命更长,很多顾客一进店就直接购买。”

沿着街道向北走,一家家售卖各式各样儿童玩具的小店吸引了不少小朋友的注意。“今年是龙年,正好给孩子买个龙娃娃布偶作为新年礼物,孩子喜欢,寓意也好。”带着孩子前来购买年货的市民刘女士说道。

除了春联、玩具等年货,一次性环保餐具也是市民采购的重点。“今年要在家招待客人,有了一次性环保餐具既能满足临时需求,还很方便环保。”市民连先生对记者说。

本报记者 宋仁志



为弘扬中华优秀传统文化,增强社区群众凝聚力,1月30日,华龙区孟轲乡世纪苑社区组织小区居民、离退休老党员精心准备了一场精彩的文艺演出,舞龙、打腰鼓、扭秧歌等精彩纷呈的社火表演,让社区居民感受到了浓浓的年味。

本报记者 贺德敬 通讯员 张惠宁 摄



为营造喜庆祥和的节日氛围,让我市少年儿童感悟中华优秀传统文化博大精深、源远流长,1月31日,市图书馆在新馆二楼开展了第七届“迎新春 写春联”少儿书法大赛。

本报记者 王莹 摄

“护薪行动”已为 1963 名农民工追讨工资 2935.61 万元

本报讯(记者 白国华 通讯员 赵丹丹)1月30日,记者自市劳动保障监察支队获悉,为期 3 个月的濮阳市 2023 年“护薪行动”专项活动,已为 1963 名农民工追讨工资 2935.61 万元,有力维护了劳动者权益。

坚持高位推进。市委、市政府对做好保障农民工工资支付工作高度重视,多次组织召开风险研判会、领导小组会、工作调度会、重点欠薪案件线索协调会,分析研判形势,制订具体措施,多措并举维护农民工合法权益。以重塑性事业单位改革为契机,进一步增加工作力量。市农民工工作领导小组和市信访工作联席会议每周联合调度全市欠薪领域重点案件,目前已开展调度 12 次,重点交办督办 145 个欠薪线索问题已全部化解。

强化源头治理。全面落实保障农民工工资支付的各项制度,紧盯实名制管理信息采集、专用账户管理人工费用等关键环节,加强发放过程监管,确保农民工工资按月足额支付。将符合条件的在建工程建设项目全部纳入省保障农民工工资支付监管平台,实施全程监管,同时加大平台预警信息处置力度,实现预警动态

清零。

加强宣传教育。广泛开展“普法宣传进工地”活动,工作人员深入施工工地,开设维权小课堂,发放宣传手册,现场提供政策咨询,为农民工答疑解惑。围绕建设工程领域常见问题,深入重点建筑企业,与企业负责人、项目负责人、劳资专管员等座谈交流,助力《保障农民工工资支付条例》落实落地。

开展专项行动。突出主责主业,采取拉网式排查、重点排查、线上排查等方式,对工程建设领域、加工制造业、新就业形态等欠薪问题易发多发的行业企业进行排查,共检查在建工程项目和用人单位 548 户,涉及职工 3.26 万余人,帮助 1963 名农民工追讨工资 2935.61 万元,有力维护了劳动者权益。

紧盯线索处置。增派拖欠农民工工资专窗,安排专人负责,紧盯欠薪线索,做到第一时间掌握线索、第一时间按职责分工流转、第一时间核实处置,对各类渠道转办的欠薪案件线索做好跟踪,不断提升案件办理质量。2023 年,全市共受理处置国家、省欠薪线索反映平台、中国政府网网民留言平台等欠薪线索 5127 起。

培育和践行社会主义核心价值观

慰问慈善老人 弘扬慈善精神

市慈善总会看望 最美慈善老人”徐凤英

本报讯(记者 吴丹)“您最近身体怎么样?吃得好,睡得好吧?快过年了,还缺什么吗?”1月26日,市慈善总会会长徐教科亲切地拉着徐凤英老人的手话家常,悉心了解其身体状况和生活情况。新春将至,市慈善总会一行来到昆吾园敬老院看望慰问“最美慈善老人”徐凤英,为老人送上牛奶、衣服等生活慰问品和新春祝福。

“能为家乡做点事,我觉得很高兴呀!谢谢你们总来看我,看到你们我就觉得很亲切、很幸福!”徐凤英老人紧紧握住徐教科的手说道。

徐凤英老人在北京退休后回到故乡濮阳。她变卖了北京的房产,先后拿出 100 余万元捐赠给市慈善总会,为我市慈善事业作出了积极贡献,事迹非常感人,被尊称“最美慈善老人”“中国好奶奶”。现如今,徐凤英老人已达 92 岁高龄,投身濮阳慈善事业十余载,其“徐凤英慈善助学基金”自 2013 年设立至今已救助贫困大学生新生数百名。“徐凤英老人为我们树立了榜样,希望更多人看到徐凤英老人的慈行善举,积极参与到慈善活动中来,让善和爱意的暖意在龙城大地涌动。”徐教科说。

我市首个社区矫正“法律门诊”成立

本报讯(记者 岳彩寒 通讯员 李相征)1月31日,记者自市司法局获悉,我市首个社区矫正“法律门诊”日前在范县社区矫正中心揭牌成立。此举旨在充分发挥社区矫正中心执法、管理、教育“三位一体”的工作场所作用,实现社区矫正对象法律需求“就近办”。

设立社区矫正“法律门诊”是市司法局为预防和减少社区矫正对象再犯罪推行的一项制度性安排,对完善和加强我市社区矫正中心建设,充分发挥社区矫正中心监管教育职能有着重要推动作用。社区矫正机构通过选派专职律师入驻,建立“法律门诊”律师

值班制度、开展法律咨询和服务活动等方式,为社区矫正对象就近提供专业法律服务,满足社区矫正对象法律诉求,解答社区矫正对象遇到的法律难题和困惑,积极引导社区矫正对象依法理性维权,有效化解其不良情绪,提前预防和消除重新犯罪等安全隐患。

同时,设立社区矫正“法律门诊”还能增强社区矫正对象的法治观念和悔罪意识。此外,“法律门诊”也是社区矫正机构的“法律顾问”,可以为社区矫正执法工作提供法制审核和法律意见,填补执法漏洞,切实提高执法效率和执法质量,并构建执法风险防范网。

华龙区人民检察院

发放禁止向窨井盖内投放烟花爆竹倡议书

本报讯(记者 宋仁志 通讯员 吴淑慧)为确保广大居民度过一个祥和的春节,避免群众向窨井盖内乱扔炮造成人员伤亡或财产损失,近日,华龙区人民检察院联合市公安局大庆路派出所向广大市民发放了《关于禁止向窨井盖内投放烟花爆竹倡议书》。

该院干警结合辖区人口居住分布片区、年龄结构及密集程度、重点活动区域等特点,对居民小区、超市商店、年货置办点、儿童易聚集区进行走访和宣传,并向其发放《关于禁止向窨井盖内投放烟花爆竹倡议书》。

干警提醒:向窨井盖投放鞭炮的行为可能会造成窨井盖产生较大缺损或位移,视井盖所处的位置,结合行为人主观情况,可能构成危害公共安全罪;窨井盖位于正在使用中的机动车道上,破坏行为足以使汽车发生倾覆破坏危险,即便尚未造成严重后果,也将以破坏交通设施罪定罪处罚;窨井盖位于人员密集往来的非机动车道、人行道及生产生活、人员聚集场所,破坏行为足以危害公共安全,即使尚未造成严重后果,也将以危险方法危害公共安全罪定罪处罚。

简讯

●1月26日,市妇联举办安全知识培训,邀请市应急管理局四级调研员、注册安全工程师申向杰授课。

培训课上,申向杰通过 PPT 讲解、观看视频等方式,结合近期发生的重大安全事故,分别从消防安全基本知识、灭火器的种类

及使用方法、火场自救逃生方法等方面,进行了深入浅出的讲解。讲座内容丰富,学习了消防安全知识、天然气安全知识的同时,也增强了大家的安全意识,为创造安全稳定的工作和家庭环境提供了保障。

(管淑颖 侯文艳)